

真好,游湖还获消防安全“大礼包”

济南消防“红门印象”文艺宣传系列活动走进大明湖

本报2月12日讯(记者 尉伟 通讯员 程元硕)“今天真是收获多多啊!来大明湖免费游玩,还学到了消防知识,回家得仔细找找隐患去。”10日上午,齐河的刘先生来济南游玩,正好遇上济南消防“红门印象”文艺宣传系列活动走进大明湖。当日,近2000名群众通过观看济南公安消防部门的器材展示和文艺宣传演出,了解了如何查找身边的安全隐患以及遇火灾如何报警等消防常识。

10日一大早,济南公安消防支队各区大队的工作人员早早地来到大明湖北极阁广场布展。现场,破拆消防车、音视频生命探测仪以及救援气垫等高精尖装备引得游客纷纷驻足。“爸爸,这些东西都是干什么用的啊?以前都没有见过。”活动现场,齐河的刘先生带着妻子孩子一边仔细听消防官兵的现场讲解,一边给孩子普及消防常识,教他平时不要玩火,不要在家里随意玩弄电器。

上午10点,《当那一天来临》的歌声响起,济南公安消防部门组织的“红门印象”文艺宣传系列活动大明湖站正式开始,现场的气氛也愈加热烈起来。

演出中,消防部门把消防安全常识编进节目中,让群众在观赏节目的同时,学到很多有用的东西。比如,快板《消防常识》让很多人在欢快的气氛中学到了如何发现身边的隐患,遇问题该如何解决及正确报警等;

小品《西边日出东边雨》则讲述了女防火参谋“舍小家为大家”引起抱娃丈夫不满,她如何想方设法消除丈夫心中“火患”的故事;小品《全民消防演习》更是让现场观众拍手称赞。它结合济南市开展的全民消防演练,把演习时要注意的事项都融入到了节目中。市民郑女士说,自己单位每年都进行消防演习,随着消防安全意识的增强,大家参与的积极性也越来越高,“这样的活动很好,通过演习我们知道了万一碰上火灾该如何逃生,如何安全协助灭火等。”

济南市公安消防支队的工作人员还现场向景区内的过往游客发放了消防安全宣传手册,并耐心解答大家提出的各种咨询,面对面,手把手地讲解日常防火安全知识。

近年来,济南市公安消防支队非常重视消防宣传工作,针对景区客流量大、游客关注度高等特点,他们在重要节假日及重大活动现场经常性地开展消防安全主题宣传活动,年均组织消防宣传“六进”活动100余次、主题演出60余场。2月10日的活动现场,消防宣传人员共发放各类宣传品6000余份。

“我们是用更灵活的方式让群众学到消防知识,让更多人参与到消防工作中。大家都知道了消防安全,整个社会面上的安全隐患就会减少,大家才能有安全的生活工作环境。”济南市公安消防支队相关负责人告诉记者。



向游客发放消防安全宣传材料。 本报记者 尉伟 摄



游客体验一把穿上消防服的感觉。 本报记者 尉伟 摄

现场特写

神秘的特种消防装备一一亮相

本报记者 尉伟
通讯员 程元硕

10日上午的活动现场,特种消防装备展示区吸引了很多游客驻足观看。消防官兵对生命探测仪、破拆工具和地震救援器械等装备一一细致讲解,并现场演示操作,让游客零距离接触到平时感觉神秘的救援工具。

视频生命探测仪: 废墟里能当眼睛和耳朵

音视频生命探测仪(又称蛇眼)是一种先进的探测设备,在雷达生命探测仪确认被困人员后,蛇眼可以直接找到被困者。蛇眼操作起来十分轻便,采用制造飞机的铝材打造,最后经阳极电镀完成。可更换握管的螺纹接口较大,方便佩戴手套的工作人员进行操作。

音视频生命探测仪是救援小队在废墟夹缝里的眼睛和耳朵,帮助他们准确找出幸存者的方位。它以高效和准确著称,仅需把摄像头探进一个两英寸(38mm)的小口,救援人员就可以一边对环境进行仔细评估,一

边快速确定幸存者的位置。

据悉,蛇眼不仅配有高清彩色屏幕,还有双向通讯的救援专用耳机。如果遇难者还活着,产品屏幕上收集到的图像信息就可以为救援人员提供重要参考,指导他们在哪里以何种方式展开行动。如果对方已经不幸遇难,救援小队也可以立刻转向急需救援的其他幸存者。

球形起重气垫: 能“扛”起几十吨重物

别看它“单薄”,工作起来却力大无穷。“如果发生地震导致房屋垮塌,特别是在一些狭小的空间里,需要将垮塌部分撑起来开辟救生通道,占地面积大的液压顶杆不能发挥作用,这时就需要起重气垫上场了。”消防官兵介绍,起重气垫分为不同型号,最大的型号为70厘米见方,可以“扛”起60吨的重物,目前特勤二中队配备了5种不同型号的起重气垫,最大的可以“扛”起54吨的重物,最小的可以“扛”起23吨的重物。

据悉,球形起重气垫主要用于灾害现场坍塌的各

种结构物的支撑,使用时必须将气垫塞进整个球的75%才能使用,否则容易顶偏。球形气垫虽然能“扛”起几十吨重的物体,但是也害怕尖锐东西,使用时一定要防止被扎。

防化服: 防酸碱60分钟不渗透

消防防化服是消防员防护服装之一,分为消防战斗服、消防避火服、消防隔热服、消防员重型防护服。它是消防员在有危险性化学物品和腐蚀性物质的火场和事故现场进行灭火战斗和抢险救援时,为保护自身免遭化学危险品或腐蚀性物质的侵害而穿着的防护服装。

全密封防化服是消防员进入化学危险物品或腐蚀性物品火灾或事故现场,以及有毒、有害气体事故现场,寻找火源或事故点,抢救遇难人员,进行灭火战斗和抢险救援时穿着的防护服装。防护服的防酸渗透性能可达60分钟不渗透,防碱渗透性能也达60分钟不渗透,此外,还具有阻燃等性能。

相关新闻

消防控制室竟“隐身” 一宾馆存隐患被查封



宾馆存消防隐患被临时查封。 本报记者 尉伟 摄

本报2月12日讯(记者 尉伟 通讯员 程元硕)原本应该独立设置的消防控制室竟与换鞋休息室合并在一起,手动报警、烟感等自动报警系统故障……近日,历下公安消防大队的工作人员在检查中,发现解放路北侧一宾馆存在如此火灾隐患,依法对其临时查封。

2月8日上午,齐鲁晚报记者跟随历下公安消防大队的工作人员来到解放路北侧一家宾馆。“这家宾馆有28间客房,一层洗浴、二层桑拿、三楼足疗。”现场,历下公安消防大队副大队长张国栋边走边走进一楼大厅西侧一间不起眼的小屋。

从小屋里的橱柜及摆放的各色鞋子,显示这里是一个换鞋休息室,绕过最内侧的隔断再向里的角落里却藏着一台消防控制设

备。“按照相关规定,消防控制室应该独立设置,可这里却与换鞋休息室合并在一起。”消防工作人员说,头天依法检查时,这台消防控制设备竟然还没有启用。

而开启后,消防检查人员通过该台控制设备发现,宾馆内的自动消防系统存在着四十多种故障,手动报警、烟感、水压等都存在或多或少的故障,几乎可以说是瘫痪。消防检查人员还发现,由于未能实现独立设置,该消防控制室不仅没有人24小时值班,更别说设置消防标准化标识、巡查检查记录等。

历下公安消防大队的行政执法人员根据《中华人民共和国消防法》第五十四条和《消防监督检查规定》第二十二条的规定,依法对该场所实施临时查封。